



# ПОДВИГ ДОБРЫЙ

ОТДЕЛ ПО БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТИ И СОЦИАЛЬНОМУ СЛУЖЕНИЮ  
МОСКОВСКОЙ ЕПАРХИИ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

№1(1) июнь 2007

## УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

Вы держите в руках первый номер газеты, посвященной социальной деятельности и делам благотворительности в Московской епархии. На ее страницах мы будем знакомить вас с наиболее яркими событиями в этой области, рассказывать о людях, которые трудятся на ниве добродетели.

Газета получила свое название...

Социальное служение часто неразрывно связано в человеке с самоотдачей, с желанием помочь ближнему и послужить Господу. «Тяготы

друг друга носите и тем исполните закон Христов!» — этот призыв одухотворяет наше стремление поддержать человека в трудную минуту, прийти на помощь, приютить, отогреть и накормить. Среди людей, занимающихся помощью нуждающимся в силу своих профессиональных обязанностей, немало таких, которые не могут себе представить иной жизни. Отдавать обездоленным и одиноким свои силы и сердечное тепло — для таких людей и призвание, и каждодневная забота.

В июне Россия отмечает День социального работника. Пусть это будет не только профессиональный праздник, но дата, объединяющая самых разных людей, наделенных щедрой душой, отзывчивым сердцем, а главное — пониманием своего человеческого долга на этой земле.

На страницах газеты мы надеемся показывать различные точки зрения на практические вопросы, связанные с социальным служением, отражать разные подходы в решении социальных проблем.

## СОЦИАЛЬНОЕ СЛУЖЕНИЕ МОСКОВСКОЙ ЕПАРХИИ

Социальное служение, осуществляемое Московской епархией, носит масштабный и многогранный характер. Это обусловлено многими причинами, но в первую очередь теми социальными процессами, которые происходят в нашей стране. Цель, которую ставит перед собой Церковь в своем жертвенном служении людям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, состоит не просто в том, чтобы помочь человеку материально. Это было бы слишком однобоко, и не решало бы проблем по существу.

Социальное служение Церкви является одной из значимых форм проповеди веры Христовой, нравственных принципов и привития духовности. Так всегда было на протяжении многовековой истории Православия, и лишь 70-летний период атеистического господства, которому подверглась Россия в XX столетии, вытеснил Церковь из всех сфер общественной деятельности.

Когда в начале 1990-х годов она получила возможность принимать участие в социальном служении, оказалось, что многие принципы этого вида церковной деятельности были утрачены и забыты. Кроме того, нередко на местах возникали конфликты из-за того, что государственные и церковные подходы к разрешению социальных проблем были индивидуальны и зачастую отличны друг от друга. На первых порах не существовало никаких нормативных законодательных актов, которые определяли бы роль Церкви в социальной сфере. Для многих государственных чиновников неясна была даже сама роль Церкви в этой области. Но, к счастью, этот длительный, напряженный период достижения взаимопонимания уже позади.

В настоящее время государственная власть отводит Церкви особое место и роль в разрешении самых насущных и сложных проблем, в оказании духовной и материальной поддержки людям, остро нуждающимся в ней. И это с каждым годом становится все более и более

очевидным в Московской области, руководство которой осознает значимость и важность работы, которую проводят священнослужители и верующие миряне приходов и монастырей Московской епархии на местах, и придает большое значение совместному сотрудничеству с Церковью на ниве социального служения.

да или района. И это лишь малое свидетельство все возрастающей роли Православной Церкви в общественной жизни.

Ни одно масштабное мероприятие, проводимое Правительством Московской области, не обходится без деятельного участия в них духовенства. Совместно организуются и проводятся День пожилого человека, День Матери,



В декабре 2002 года было подписано Соглашение о взаимодействии и сотрудничестве между Московской епархией и Комитетом социальной защиты населения Московской области, которое позволило облекать мероприятия социального характера в более конкретные формы и расширять взаимное сотрудничество. На основе этого Соглашения на настоящее время подписаны около тридцати подобных соглашений о совместной работе между благочиниями Епархии и социальными отделами муниципальных образований Московской области с учетом специфики того или иного горо-

Дня инвалида и др. Празднование 65-летия контрнаступления под Москвой было проведено совместно Министерством социальной защиты населения Правительством Московской области и Епархиальным отделом по социальному служению и благотворительности.

Уже стало хорошей традицией, заслуживающей дальнейшего продолжения, проведение ежегодной благотворительной акции «Согреем детские сердца», приуроченной к празднику Дня народного единства 4 ноября. Акция носит широкомасштабный характер и охватывает все

(Продолжение на 2 стр.)

## НОВОСТИ

### ВПЕРЕДИ — СОВМЕСТНЫЕ ДЕЛА

29 мая в здании Делового центра финансовой корпорации «Уралсиб» состоялась встреча председателя совета директоров ФК «Уралсиб» Н.А. Цветкова с Управляющим Московской епархией митрополитом Крутицким и Коломенским Ювеналием. В ходе беседы были обсуждены вопросы и пути сотрудничества двух организаций в рамках проектов, связанных со взаимодействием ФК «Уралсиб» с Русской Православной Церковью и, в частности, с Московской епархией.

### ЧУЖИХ ДЕТЕЙ БЫТЬ НЕ ДОЛЖНО

В Мытищинском доме малютки, который готовится принять своих первых питомцев, уже оборудована молельная комната для персонала и потенциальных усыновителей — это вклад в строительства первого приюта для детей, оставшихся без материнской заботы, Осташковского храма. На средства церкви Владимирской иконы Божией Матери оборудован кабинет лечебной физкультуры для детей в возрасте до 3 лет.

А пока это учреждение не открылось, те дети, от которых еще в родильном доме отказались матери, направляются в детское соматическое отделение Мытищинской городской клинической больницы. В штате не предусмотрено дополнительных единиц врачей и среднего медицинского персонала, поэтому обеспечить нормальный уход за такими малышами практически невозможно. Свою помощь медикам предложили прихожанки Владимирской церкви. В настоящее время несколько женщин постоянно ухаживают за новорожденными детьми, которых в детском отделении между собой называют «отказничками».

### И БУДЕШЬ ПРАВОСЛАВНОЙ ХРИСТИАНКОЙ!

«Покров» — так называется детский православный реабилитационный центр для девочек, который работает в благочинии города Видное. Небольшой приход Покровской церкви в деревне Яковлево взял на себя заботу о девочках. Воспитание будущих матерей и жен, настоящих православных христианок — дело очень важное и деликатное. Ведь от того, какой будет хранительница очага, во многом зависит судьба семьи, детей и — в далеком будущем — внуков. Рукоделие, домоводство, кулинария, секреты женской привлекательности и красоты, отношение к семье обретают особый смысл, когда обучение идет с молитвой. Заботливые руки взрослых помогают девочкам стать умелыми и рачительными хозяйками.



### «НИКИТЕ» — 15 ЛЕТ

Более 30 детей со сложными судьбами ограждены от безнадзорности и бродяжничества в приюте «Никита», который уже несколько лет работает в Павлово-Посадском районе, в деревне Бывалино. Руководит им игумен Амвросий (Шевчук). Печальные цифры статистики говорят о том, что 80 процентов безнадзорных детей, взрослея, идут по криминальному пути и, как правило, оказываются за решеткой. Но за 15 лет существования приюта «Никита» ни один его бывший питомец не совершил противоправных деяний. Сотрудники приюта помогают своим выпускникам адаптироваться во взрослой жизни, определиться с профессией, найти работу. Несмотря на то, что

(Продолжение на 2 стр.)



многие из тех, кто воспитывался в приюте, стали взрослыми людьми, они постоянно поддерживают связь со своими педагогами и духовными наставниками.

Было время, когда приют «Никита» оказывался под угрозой закрытия: недоброжелатели писали жалобы в различные инстанции. Но на защиту своего второго дома выступили сами дети. Они стояли на молитве и просили Господа и Божию Матерь, чтобы не позволили приют закрыть. Потребовалось участие митрополита Ювеналия и правительства Московской области, чтобы это детское учреждение продолжало работать и воспитывать ребят, оказавшихся в сложной жизненной ситуации.

#### ОТОГРЕТЬ СЕРДЦЕ РЕБЕНКА



«Согреем детские сердца» — под таким девизом ежегодно проходит совместная благотворительная акция, организованная Отделом по социальному служению и благотворительности Московской епархии и Министерства социальной защиты населения правительства Московской области. Эта акция проходит уже несколько лет и приурочена к празднованию недавно учрежденного государственного праздника — Дня народного единства. Праздник был учрежден в 2004 году в память об освобождении Москвы гражданином Мининым и князем Пожарским от польских интервентов. В этот же день совершается празднование в честь Казанской иконы Божией Матери — таким образом торжества приобретают глубокий исторический и духовный смысл. Именно к этой дате и приурочена декада милосердия, в течение которой проходят концерты, конкурсы, экскурсии, праздничные чаепития, раздача подарков детям, оказавшимся без попечения родителей, сиротам, а также мальчикам и девочкам с ограниченными возможностями. В центральных храмах всех благочиний Московской епархии проходят праздничные богослужения, где дети не только присутствуют, но и причащаются Святых Христовых Таин. В 2006 году в акции приняло участие более 10 тысяч ребят, среди которых и социальные сироты, и брошенные дети, и дети с инвалидностью.

Пройдет такая акция и в текущем году: уже составляются программы и идет подготовительная работа.

#### ПЕДАГОГИ Делятся ОПЫТОМ

14 мая в общеобразовательной школе поселка Рождествено Истринского района состоялись открытые выездные встречи-уроки, проведенные педагогами «Основы Православной культуры» Сергиево-Посадского благочиния. Это вторая подобная встреча в учебном полугодии, на которой вниманию учащихся и учителей были предложены темы «О сотворении мира» и «О Рождестве Христовом, или урок материнской любви». Встречи проводятся в порядке обмена опытом по духовно-нравственному воспитанию школьников. В качестве ответного визита 23 мая в Сергиев Посад выехала детская группа паломников из православной школы «Рождествено» Истринского района. Такие встречи служат целям нравственного и патриотического воспитания детей и взаимно обогащают педагогов, работающих в сфере духовного воспитания подрастающего поколения.

#### КОСТРОМСКОЙ ФЕСТИВАЛЬ

15 мая в Костроме состоялось торжественное закрытие IV Всероссийского фестиваля короткометражных фильмов «Семья России». На нем было представлено более 1500 работ по различным номинациям, объединенным одной темой: возрождение и укрепление российских семей, от нравственного состояния которых зависит общее благополучие общества. В число призеров фестиваля вошел слайд-фильм «День рождения», представленный Сергиево-Посадским благочинием. Фильм был создан педагогическим коллективом воскресной школы храма Рождества Христова села Иудино в знак благодарности учащимся воскресной школы, несущим послушание по уходу за детьми, от которых отказались родители. Слайд-фильм входит в серию мультимедийных презентаций и предназначен для использования на уроках в воскресных и общеобразовательных школах. Устроители фестиваля организовали просмотр конкурсных работ в детских аудиториях — школах и библиотеках. Проведение фестиваля показало, что темы милосердия, сострадания, материнства, бескорыстного служения — искренне интересуют молодое поколение России.

#### В ЧЕСТЬ РАВНОАПОСТОЛЬНЫХ БРАТЬЕВ

18 мая, в преддверии дня памяти святых равноапостольных Кирилла и Мефодия, в Московской Духовной Академии состоялась публичная лекция для школьников Сергиево-Посадского района на тему «Библия в России». Тема встречи также была приурочена к юбилейному году перевода Священного Писания на русский язык. Перед учащимися выступил священник Александр Тимофеев, преподаватель и секретарь библейской кафедры МДА. Беседа сопровождалась показом слайдов с изображениями текстов Библии на разных языках мира, икон святых, лицевых миниатюр, портретов государственных деятелей, заботившихся о духовном просвещении народа. Видеоурок был подготовлен протоиереем Владимиром Янгичером, ответственным за работу по религиозному образованию и катехизации в Сергиево-Посадском благочинии. Большой актов зал Академии собрал школьников и учителей со всех концов района. По мнению собравшихся, подобные мероприятия должны стать регулярными.

(Окончание. Начало на 1 стр.)

детские социальные учреждения, находящиеся в ведении Министерства социальной защиты и Министерства образования, а также православные детские приюты.

Благочиния Московской епархии совместно с отделами социальной защиты населения на местах проводят большую совместную работу, включающую в себя самые различные благотворительные акции и мероприятия.

Наиболее распространенным видом социального служения храмов и монастырей Московской епархии является бесплатное питание в благотворительных столовых, численность которых возрастает из года в год.

Любой приход, едва справившийся с проблемами восстановления, реставрации или строительства храма, старается внести свою лепту в это самое необходимое дело милосердия — накормить алчущего и напоить жаждущего. В столовых получают питание люди различных социальных групп

возможности и в зависимости от остроты ситуации оказывается финансовая помощь. Это, в первую очередь, представители социально незащищенных слоев населения: многодетные семьи, инвалиды, пенсионеры, лица, освободившиеся из мест лишения свободы.

Но, конечно же, не каждый приход, особенно сельский, имеет возможность оказывать существенную финансовую поддержку нуждающимся, поэтому при подавляющем большинстве храмов организованы пункты раздачи одежды, медикаментов, продуктов питания.

Храмы и монастыри Московской епархии стремятся наладить постоянное окормление детских социальных учреждений. Руководство практически каждого такого учреждения весьма положительно относится к совершению здесь регулярных богослужений, организации православных библиотек и видеотек.

Одной из форм окормления детских социальных учреждений является организация благо-

проживает 25 детей в возрасте от 9 месяцев до 14 лет, а также 5 подростков от 14 до 18 лет.

При многих храмах организованы сестричества и группы милосердия, которые занимаются опекой и уходом за больными, находящимися на стационарном лечении в больницах, а также за престарелыми одинокими людьми на дому. К примеру, при Сергиевской церкви поселка Семхоз Сергиево-Посадского района создана служба милосердия не только из числа взрослых прихожан, но и подростков, которые регулярно посещают нуждающихся. Они помогают им в уборке жилья, приготвлении пищи, покупке продуктов и т.п. В Истринском благочинии в 2006 году было создано 9 инициативных групп из числа активных прихожан, которые посещают на дому больных, престарелых, инвалидов и оказывают им необходимую помощь. В благочинии при Центре творчества развития и гуманитарного образования создана группа «Милосердие», в которую вошло 15 молодых людей. На высокий уровень поставлена работа в данном направлении и в Раменском благочинии.

Священнослужителями Епархии ведется большая работа по окормлению исправительно-трудовых учреждений, расположенных в пределах Московской области. В рамках реализации подписанного в 2001 году Соглашения о сотрудничестве между Московской епархией и Управлением исполнения наказаний по Московской области во всех четырнадцати ИТУ налажена полноценная церковная жизнь.

Положительные результаты работы священнослужителей Московской епархии в деле духовного окормления людей, преступивших Закон, были отмечены и руководством Московской области. В связи с этим вот уже на протяжении более чем четырех лет в составе Комиссии по вопросам помилования на территории Московской области трудится председатель Отдела по благотворительности и социальному служению Московской епархии протоиерей Димитрий Оловянный, а приложенные к прошениям о помиловании осужденных ходатайства священников, окормляющих ИТУ, наравне с ходатайствами администраций этих учреждений, являются основными аргументами, влияющими на окончательное решение Комиссии в отношении дальнейшей судьбы осужденного.

Приходы и монастыри Московской епархии в пастырском окормлении исправительно-трудовых учреждений не ограничиваются только теми, которые находятся на территории Московской области. Их деятельность в данном направлении распространяется и на 143 ИТУ, расположенных в других регионах России. Священнослужители и миряне ведут переписку с заключенными, высылают посылки с одеждой, продуктами питания, медикаментами и другими необходимыми предметами.

Конечно же, Церковь стремится к тому, чтобы не оставить без своей заботы ни одного человека, попавшего в сложную жизненную ситуацию, но при этом она постоянно напоминает о том, что необходимо обратить внимание на корни современных социальных явлений, на их предпосылки. Без этого все усилия будут носить лишь временный характер, не решая проблемы по существу.



населения, которые по тем или иным причинам оказались в бедственном положении. Это, как правило, люди малоимущие, беженцы и бездомные. В благотворительных столовых питаются и сотрудники храма, рабочие, строители, учащиеся воскресных школ. Регулярное питание организовано почти во всех крупных городских приходах.

В Мытищинском благочинии при Владимирской церкви уже много лет действует бесплатная столовая, в которой питаются не только священнослужители, сотрудники храма, малоимущие прихожане и учащиеся воскресной школы, но и организовано ежедневное разовое питание около 100 бездомных людей. В зимнее время их количество значительно возрастает.

Очень часто в храмы обращаются люди, которые в силу различных обстоятельств, обусловленных объективными или субъективными причинами, оказались без материальных средств и постоянного жилья. Конечно же, купить им квартиру или выделить необходимую сумму денег для ее приобретения, приход не в состоянии. Для этих целей должны существовать государственные социальные программы. Церковные же меры в этой области носят лишь паллиативный характер. Таким людям по мере

творительных концертов с обязательной раздачей сладостей и подарков, проводимых приходом совместно с социальными отделами городов и районов и приуроченных к различным церковным торжествам, с привлечением учащихся воскресных школ.

Необходимо отметить еще одну, пока не совсем заметную, но с каждым годом приобретающую все большую востребованность черту социального служения Церкви. Это организация при храмах и монастырях Епархии приютов для детей, оказавшихся без родителей. Таких приютов при храмах существует уже немало. Их преимущественно является то, что внимание обращается не только на образовательную, внешнюю сторону, но большое значение придается духовно-нравственному воспитанию детей. В них закладываются фундамент и стержень духовности, пробуждается сознание своей причастности к вечным истинам, прививается уважение к нравственным ценностям.

Так, уже далеко за пределами региона известен действующий в течение нескольких лет приют «Никита» при Никитской церкви села Бывалино Павлово-Посадского района, основанный настоятелем игуменом Амвросием (Шевчуком). В нем





# НЕРАЗРЫВНАЯ СВЯЗЬ ДУХОВНОЙ И МАТЕРИАЛЬНОЙ ПОМОЩИ

Наш корреспондент взял интервью у протоиерея Дмитрия Оловяникова, председателя отдела Московской епархии по благотворительности и социальному служению.

— Изначально митрополитом Ювеналием была создана комиссия по социальному служению и благотворительности при Московской епархии. Произошло это в 1996 году. Опыт работы показал, что для объединения усилий и координации действий необходимо преобразование, и комиссия была реорганизована в отдел по благотворительности и социальному служению при Московской епархии, который существует с 2004 года.

Главная задача, стоящая перед нами, — скоординировать работу социального и благотворительного характера, которая ведется во всех благочиниях Московской епархии. Общая стратегия социальной деятельности вырабатывается под началом правящего Архиепископа и председателя отдела.

— **Каковы принципы этой стратегии?**

— В настоящий момент наиболее актуальной задачей является налаживание прочных связей и долговременного сотрудничества отдела с Министерством социальной защиты. Удачный пример такой совместной деятельности — ежегодная благотворительная акция «Согреем детские сердца», приуроченная к празднованию Казанской иконы Божией Матери и Дню народного единства 4 ноября, объявленного с 2004 года государственным праздником.

В настоящее время необходимо расширять взаимодействие Церкви со светскими структурами. При храмах работают сотни благотворительных столовых. А на попечении социальных служб — детские дома, одинокие пожилые люди. Объединив усилия, можно добиваться хороших результатов. Перспективы здесь большие.

Еще одна грань совместного служения — дни поминовения погибших воинов, которые проходят, как правило, накануне Дня защитника отечества в Подольском, Мытищинском и других благочиниях. На панихиды по воинам, отдавшим свои жизни в Афганистане, Чечне, в других локальных войнах, приходят их матери и жены, члены их семей. После панихиды проходит поминальная трапеза, в продолжение которой каждый может высказать наболевшее горе и быть услышанным. Для многих из этих людей такое общение — луч ко спасению. Через это многие люди нашли свой путь к храму, обрели веру.

В городах Видное и Озеры работают православные социально-реабилитационные центры для детей-инвалидов при церковных общинах.

Полгода назад священники Владимирской церкви впервые пришли в социально-реабилитационный центр «Мечта», в котором обучаются и находят себе занятие по душе подростки,

юноши и девушки, не имеющие возможности по состоянию здоровья посещать общеобразовательную школу. Ребята из воскресной школы приготовили подарки и концерт, воспитанники центра «Мечта» тоже, в свою очередь, подготовились к встрече. У них замечательный ансамбль художественной самодеятельности. Получилось очень теплое и дружеское общение.

— **Ребятам из воскресной школы рассказали, куда они идут? С непривычки ведь можно и растеряться! Ведь в «Мечте» есть такие ребята, которые не очень хорошо говорят, у других нарушения**

акции во время Великого и Рождественского поста на сбор пожертвований, вещей, игрушек для нуждающихся детей.

В неделю о Страшном Суде проходила акция, которая завершилась пасхальными торжествами и называлась «Был в темнице и посетил меня». Каждому из прихожан предлагалось отправить посылку в места заключения или ответ на письмо. В то время, когда проходят евангельские чтения о Страшном Суде, многие задумались, а что же они смогут ответить в этот решающий час. Такой опыт может быть применим и в других благочиниях.

**Главная задача, стоящая перед нами, — скоординировать работу социального и благотворительного характера, которая ведется во всех благочиниях Московской епархии.**

**опорно-двигательного аппарата, трети эмоционально расторможены...**

— Дети понимают, куда они идут, это их не смущает. Мы должны привлекать к церковным делам милосердия максимальное число прихожан. Ведь мы одни, без прихожан ничего не сможем. Церковь еще только встает с колен разрухи. Если храм в руинах, ему тяжело самостоятельно создать благотворительную столовую, наладить социальную деятельность.

При храмах создаются группы милосердия — в том числе и детские. Ведь настоящим христианином можно стать только тогда, когда идешь по пути добрых дел. У нас в нескольких церковных приходах есть такая практика: прихожане под руководством священника отвечают на письма, которые приходят из мест заключения. Как правило, такие письма содержат духовные вопросы, которые мучают людей оступившихся, преступивших закон. Многие люди с радостью отправляют не только ответные письма, но и посылки с теплыми вещами и продуктами. Могу привести в пример такую работу прихожан Троицкого собора в Подольске.

В этом году в благочиниях Московской епархии создано более 15 братств и сестричеств, члены которых трудятся в больницах, помогают инвалидам.

При Патронеимоновском храме, построенном на территории Мытищинской городской клинической больницы, тоже создано такое сестричество. Патронажные группы посещают одиноких людей пожилого возраста, ухаживают за больными.

Мы во Владимирской церкви Мытищинского церковного округа взяли благословение у Владыки на проведение

**рительности ли тут? Самим бы наладить приходскую жизнь...**

— Есть такая закономерность. Открывается ли новый приход или восстанавливается старый, если он выполняет милосердные функции, искони присущие Церкви, — такой приход будет процветать.

Было время, когда храма Владимирского еще не было, а благотворительная столовая уже была. И сейчас к нам со всей Московской области едут — в день человек по сто, а зимой и больше. Всё это люди со сложной судьбой, закрытые, объявленные фактические вне закона. Многие умирают: приходит с холода в тепло — умер, сердце не выдержало... Эти люди не так часто, но приходят к исповеди, обращаются к вере.

У нас можно встретить даже людей других конфессий...

— **Вот так, глядишь, доброе слово о православных у себя дома скажут!..**

— Зачем говорить? Мы христиане, наш долг помочь человеку, наша задача — не агитировать их, а накормить, обогреть, подать руку помощи. Им нужна материальная поддержка и духовное тепло — редко кто обращается за большим. Свой образ жизни они меняют, как правило, не хотят.

— **А можно ли социально адаптировать таких людей?**

— Это решается на уровне государства. Такая проблема существует не только у нас, есть она и в других странах, может быть, не в такой ужасной фор-

они уголовники, но каждый из них пережил какую-то тяжелую травму. Встречаются среди них и врачи, и инженеры, был даже один директор крупного питерского предприятия. Господь Сам их приводит. Наша задача — не оттолкнуть, а помочь им прийти к Богу.

— **Если возвратиться к теме брошенных детей, мне кажется, многое может изменить священник, если поговорит с мамашей, готовой совершить страшный шаг, отказаться от своего новорожденного малыша и, возможно, оставит ее руку, готовую написать заявление об отказе.**

— Без сомнения, в родильном доме должен быть священник, нужна маленькая моленная комната с иконами. Ведь женщина в родильном доме изолирована от близких, от привычной обстановки. Батюшка может ее благословить, успокоить, дать напутствие. Мы намерены договориться и заключить соглашение о сотрудничестве с районным управлением здравоохранения по образцу того соглашения о взаимодействии, которое уже заключено между Московской епархией и Министерством здравоохранения Правительства Московской области.

Нам предстоит укреплять и расширять взаимодействие в органах социальной защиты на местах. Духовная потребность больше, чем материальная, физическая потребность.

Как нельзя в человеке во время его земной жизни разорвать



вые наборы, иконы. И в сознании жителей произошел перелом! Они поняли, что такое Церковь, что значит служить Богу.

— **Сейчас строятся новые церкви, открываются восстановленные. До благотвори-**

тели. Сложился ложный стереотип, что все они люди здоровые, могут работать и зарабатывать, но не хотят. Это совсем не так. Нас упрекают: что вы бомжей плодите? Но ведь если мы их кормить не будем, они от этого лучше не станут! Отнюдь не все

душу и тело, так нельзя разорвать духовную и материальную помощь. Только в единстве материального и духовного социального и благотворительная работа сможет приносить хорошие плоды.



# ЧУЖОГО ГОРЯ НЕ БЫВАЕТ!

8 июня в России отмечается профессиональный праздник у тех, кто выбрал для себя служение милосердия — День социального работника. Любовь Ивановна Зимина — начальник Мытищинского территориального управления Министерства социальной защиты населения Московской области.

Социальные проблемы — результат упадка нравственности в обществе. Именно падение нравственности ведет к тому, что пожилых родителей при живых детях приходится оформлять в дома-интернаты. Бывают такие семьи, в которых взрослые дети — чаще всего пьющие — создают пожилым людям невозможные для проживания условия. Драки, оскорбления;

Одна из важнейших категорий граждан, нуждающихся в социальной защите — дети.

В последнее время в стране началась работа по улучшению демографической ситуации, появляются стимулы для того, чтобы в семьях появлялось больше детей.

Государство помогает многодетным семьям. В частности, это пятидесятипроцентная оплата

несовершеннолетних, создан банк данных неблагополучных семей, в которых родители ненадлежащим образом занимаются воспитанием детей, злоупотребляют спиртными напитками, ведут аморальный образ жизни. В 2006 году социальный патронат осуществлялся в отношении 126 детей, нуждающихся в государственной поддержке. С ними и с их семь-

В течение прошлого года 36 детей, находящихся в социально опасном положении, проходили реабилитацию в приюте для детей и подростков «Колосок», который осуществляет временное содержание детей и подростков, оставшихся без попечения родителей. Это учреждение позволяет ребятам пройти период социальной и психологической адаптации, а социальным работникам — помочь им в дальнейшем устройстве своей жизни. За год 28 детей, прошедших реабилитацию, были устроены. Семь человек возвратились в родные семьи, двое переданы под опеку, двенадцать отправлены в образовательные учреждения для детей, оставшихся без попечения родителей.

Мы постоянно бываем в приюте, и каждый раз поражаешься, насколько эти дети открыты всему доброму, хорошему, с какой благодарностью они воспринимают малейшее внимание к ним со стороны взрослых.

Я не могу спокойно смотреть на это, потому что... Вы знаете, там просто замечательные детки! Во-первых, они талантливые, а потом... Домашние дети порой избалованы, купаются в нашем внимании, порой обременены нашей опекой: мы же не знаем, чем накормить, куда посадить, чем еще порадовать! А в «Колоске» такие дети, которые не избалованы ни этим вниманием, ни участием, ни материальными благами.

Они вообще мало хорошего в жизни видели. Поэтому они настолько отзывчивы на все доброе, что к ним обращено, будь то ласковое слово, желание их научить чему-то — рисованию, пению. Они платят за заботу

прошел ряд мероприятий. В целях духовно-нравственного воспитания детей мероприятия проводились совместно с представителями церкви Владимирской иконы Божией Матери и Донской иконы Божией Матери.

В нашем районе работает центр социальной помощи семье и детям «Семья», который помогает семьям в трудные периоды их жизни. Родители, дети, подростки, в какой-то момент потерявшие надежду, не умеющие самостоятельно решать возникающие проблемы, ищут и находят понимание, сочувствие, добрый совет и конкретную помощь. Общество постоянно меняется. Меняется и его основная ячейка, семья. Весь семейный уклад, стиль жизни в последнее время претерпели очень серьезные изменения. Вот и возникают такие проблемы, которых раньше не было.

Случится ли когда-нибудь такое, чтобы наша служба будет не нужна обществу?

К большому сожалению, наверное, нет. И за рубежом, несмотря на то, что там, казалось бы, полное материальное благополучие — тоже неблагополучных семей по всему миру достаточно, и проблемы эти есть везде. Связано это, прежде всего, со слабостями человека, с его несовершенством. Пороки человеческие, к сожалению, повторяются из поколения в поколение.

Что сказать о людях, которые отдадут свои и душевные, и физические силы, чтобы помочь ближнему?

В Управлении социальной защиты населения Мытищинского района и подведомственных учреждениях работает 385 человек, это социальные работники, педагоги, воспитатели. Люди замечательные с большой теплотой с высокими душевными качествами. Вообще в социальных учреждениях могут работать и постоянно отдавать свое тепло, свою доброту другим только люди определенной категории.

Конечно, бывают люди по своей природе добрые. Но все же чаще доброта к людям приходит тогда, когда они пройдут через какие-то серьезные испытания. Чем больше человек страдал в жизни, тем больше у него доброты и сочувствия к чужой беде. Тот, кто не видел горя в жизни, вряд ли сможет в полной мере оказывать помощь другим — хотя есть, конечно, и такие добрые люди, которые готовы всем помочь. Есть люди, которые любят принимать, а есть те, которые любят отдавать. Именно такие, душевно щедрые люди и приходят в нашу службу, остаются в ней надолго, посвящают свою жизнь нелегкому служению на благо самых обездоленных людей.



бывает, если не на что выпить, отнимают у своих родителей пенсию.

Кто они, люди, нуждающиеся в социальной помощи на дому? Среди них есть разные. В основном, это одинокие или одиноко проживающие граждане. Во-первых, те пожилые люди, чьи дети проживают где-то далеко. Во-вторых, те, у кого не осталось родственников. Кроме физической помощи — убрать квартиру, помочь принять ванну, оплатить коммунальные услуги, купить продукты и медикаменты, — это еще и общение, иногда единственный вид общения для одиноких людей.

При Управлении социальной защиты населения работает Центр социального обслуживания, который объединяет 14 отделений: это пять отделений социальной помощи на дому, восемь отделений медико-социальной помощи престарелым и инвалидам и одно отделение срочной социальной помощи. На обслуживании в Центре состоит более тысячи человек. Кроме выполнения постоянного круга своих обязанностей сотрудники Центра, например, закупают для своих подопечных овощи на зиму.

Через несколько месяцев откроется дом-интернат для престарелых в Белянинове. Ремонт помещений бывшей школы идет к своему завершению. Интернат рассчитан на 36 мест. Уже есть 5-6 человек, которые ждут момента, когда смогут переселиться туда, где за ними будут ухаживать и где им будет не так одиноко.

коммунальных услуг, бесплатный проезд для детей на городском транспорте, первоочередное выделение мест в детские дошкольные учреждения. Если семья малоимущая, выплачивается государственная социальная помощь. Но, к сожалению, отнюдь не все многодетные семьи могут считаться благополучными. Ведь кроме тех родителей, которые сознательно хотят иметь много детей, есть те, кто просто не задумывается на эту тему. Это пьющие люди, которым все равно, что будет с их детьми. Для таких ежемесячное пособие на ребенка в возрасте до полутора лет — лишний повод выпить. И страдают дети...

Нужно отметить один положительный момент: в последнее время создается немало рабочих мест. Сейчас каждый трудоспособный гражданин, если он хочет заработать, обеспечить семью, может найти работу.

Очень болезненная проблема, касающаяся неблагополучных семей — изъятие детей от родителей, опять же по причине алкоголизма. Новый термин появился: «социальные сироты», т.е. при живых родителях дети попадают к нам в приют «Колосок», в реабилитационный центр для подростков «Преодоление».

Как разрешить эту проблему или хотя бы смягчить ее? В минувшем году организована участковая социальная служба и социальный патронат. Совместно с другими учреждениями, занимающимися предотвращением детской безнадзорности и правонарушений

работали специалисты, воспитатели. Благодаря контакту воспитателей у многих детей улучшились отношения и со старшими членами семьи, и со сверстниками.

Специалисты участковой социальной службы обследовали 86 семей, в которых проживают 138 детей. 63 семьи согласились заключить договор о взаимодействии с участковой службой. Патронатные воспитатели помогают детям из семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, в получении

**Мы постоянно бываем в приюте, и каждый раз поражаешься, насколько эти дети открыты всему доброму, хорошему, с какой благодарностью они воспринимают малейшее внимание к ним со стороны взрослых.**

образования, своевременной медицинской, психологической помощи, организации досуга, защите их прав. Родителям помогают в трудоустройстве, лечении, в том числе от алкоголизма. Семьям оказывается и другая поддержка — в виде продуктовых наборов, одежды за счет спонсорской и благотворительной помощи, оформлении документов, пособий.

Пристальное внимание уделяется пьющим семьям, проходят совместные рейды. Мы стараемся сделать все возможное, чтобы ребенок остался в родной семье, ведь в любом, даже самом прекрасном детском доме каждый ребенок мечтает только об одном: чтобы за ним пришла мама.

сторицей. Вы видели, какие они концерты готовят для гостей? Вот смотришь — и, кажется, что специально подобрали для этого талантливых детей. Но это самые обычные дети, пережившие трагедию, умеющие ценить хорошее. Просто с ними раньше никто не занимался, они никому не были нужны. И как только у них появилась возможность проявить себя, они раскрывают свои способности с самой лучшей стороны. Вот почему детей в приюте важно не только обустроить, одеть, накормить, но и помочь им раскрыть свои творческие способности.

В октябре прошлого года в рамках акции «Согреем детские сердца добротой и любовью» в социальном приюте «Колосок»

## ПОДВИГ ДОБРЫЙ

Учредитель и издатель Отдел по благотворительности и социальному служению Московской епархии Русской Православной Церкви

Редакция будет рада любой форме сотрудничества. Все Ваши замечания, предложения, статьи можно присылать по адресу: Московская область, г. Мытищи, ул. Селезнева, д. 32.

Главный редактор: протоиерей Димитрий Оловяников  
Выпускающий редактор: священник Александр Краля  
Редакционная коллегия: Марина Журбенко, Ирина Щеглова, Татьяна Настина-Романова  
Верстка: Михаил Алимпиев

Просьба не использовать газету в хозяйственных нуждах.

Отпечатано в ГУП МО «Мытищинская типография»